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A koriiléttiink 1évé élettelen és é16 vilagot, igy testiinket is kiilénféle anyagok
épitik fel. Eppen ezért az anyagok tulajdonsigainak, valtozdsainak megfigyelése
nélkiil6zhetetlen a természeti jelenségek, az él6lények titkainak megfejtéséhez.
Kiilénben nem értenénk, miért alakulnak ki a felh6k az égen, mi okozza a villam-
last, a mennydoérgést vagy a vulkankitérést. Nem tudnank, miért olvad meg a jég,
miért parolog el a viz a poharbol, és miért lesz parés a firdészoba ablaka, ha me-
leg vizben fiirdiink. Miért térik dssze a pohdr, ha leejtjik a foldre? Miért sériilnek
meg az autdk, ha osszeiitk6znek? De nem értenénk azt sem, miért kiilénbéznek
a novények és az allatok életfeltételei? Miért nélkilozhetetlen a névényeknek a
napfény? Miért kiilonboéznek a névények és az allatok tidpanyagai?

Nem vitas, nagyon fontos, hogy ezekre a kérdésekre valaszt kapjunk. Ha ismer-
jik a villdmlas természetét, tudunk védekezni ellene, példdul villimharitéval.
A vulkankitorést nem tudjuk megelézni, de az el6jelekbdl megbecsiilhetjiik a kito-
rés id6pontjat és erésségét. Igy az ott él6 emberek idejében elmenekiilhetnek a
veszély elsl. Az utkozések sajatossigainak ismeretében a mérnokok biztonsago-
sabb autékat tervezhetnek. Végiil, de nem utols6 sorban a novények, az dllatok és
az ember életmiik6déseinek megismerése nélkiilézhetetlen példaul a mezdgazda-
sdgban vagy a gyogyitasban.

Kérdéseinkre akkor kaphatunk vélaszt, ha megfigyeljiik a jelenségeket, majd
megprébaljuk kideriteni az okait. Bizonyos jelenségeket, valtozdsokat magunk is
elsidézhetiink, vagyis kisérleteket végezhetiink. Megfigyeléseinkrdl, kisérleteink
eredményeirdl feljegyzéseket készithetiink. Végiil megprébalhatunk magyarazatot
talalni a vizsgalt jelenségekre. El6deinknek koszonhetéen nagyon sok jelenséget
mar elég jol ismeriink. Erdemes azonban ezeket nekiink is tjra szemiigyre venni.
A megfigyelés, a kisérletezés megkonnyiti a tanulast, a jelenségek és a szabalysze-
riiségek megértését.

Kényviinkben szdmos olyan kisérlettel taldlkozol majd, amelyeket otthon is
elvégezhetsz, egyszer(, a haztartasban is el6fordul6 eszkozokkel. Miel6tt munka-
hoz latnal, mindig olvasd el figyelmesen a feladatot! Ezek a kisérletek veszélytele-
nek, de ha példaul melegitened kell valamit, kérd egy felnétt segitségét, semmi-
képpen se dolgozz egyediil! Megfigyeléseidrol készits feljegyzést! Roviden prébald
megfogalmazni a vizsgalt jelenség magyarazatat is.

Az anyagi vildg megismerésével a természettudomanyok foglalkoznak.
a\/ A kémia az anyagokat felépité részecskéket és azok véltozasait vizsgalja.
% & A fizika az anyagok nagyobb halmazait, azok kélcsénhatésait kutatja.
X&' Abiolégia az él6lények testfelépitésének és életmiikédéseinek vizsgalata-
val foglalkozik. A geolégia a foldtan tudomdnya, amely a foldfelszin 6sz-
szetételét, kialakuldsat kutatja.
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Elettelen és él6 kornyezetiinket nagyon sokféle anyag
épiti fel. Hogyan tudjuk ezeket megkiilénbéztetni
egymast6l? Milyen jellemzé tulajdonsigaik vannak?
Képzeld el, hogy ott allsz a konyhaban, és porcukrot
szeretnél tenni a siiteményedre! A dobozokrél azon-
ban lekopott a felirat. Nem tudod, melyik dobozban
van a porcukor, melyikben az ételsiritésre hasznalha-
t6 keményits, melyikben a csipés fehérbors. Gondold
végig, mit teszel!

Az anyagok tulajdonsagait sokféleképpen vizsgal-
hatjuk. Legegyszertibb, ha el6szér szemiigyre vessziik
6ket. Az alabbi felvételeken (1-3. abra) kiilénbozé
anyagokrol készilt képeket latsz. Milyen — szemmel
megfigyelheté - tulajdonsigaik vannak?

Az anyagokat csoportosithatjuk halmazallapo-
tuk alapjan. Haromféle halmazallapotot kiilénbézte-
tiink meg. Ismertink szildrd, folyékony és gaz hal-
mazallapota anyagokat.

A képeken lathat6 anyagok koziil szildrd halmazal-
lapotu a szén, a konyhasé és a keményitd. Folyékony
a viz, az étolaj, az ecet és a tinta. Végiil a levegé és a
klér a gazok kozé tartozik.

Az anyagok masik jellemzé tulajdonsaga a szin.
Sziniik alapjan megkilénbéztethetjitk péld4ul a sze-
net a konyhasétdl, az étolajat a tintatél, a levegét
pedig a kl6rgaztol.

Akovetkezé szempont lehet, hogy a vizsgélt anyag-
nak van-e valamilyen szaga vagy illata. A felsorolt
anyagok kozil csak az ecetnek és a klérgaznak van
jellegzetes szaga. A tébbinek nincs, ezek tehat szagta-
lanok.

Az anyagokat elkiilonithetjiik vizben val6 oldéda-
suk alapjan is. A konyhasé vizben jél oldédik, mig a
keményité és a szén nem. A tinta és az ecet elkevere-
dik a vizzel, de az étolaj nem.

1. Szildrd anyagok

3. Folyadékok




Foglaljuk 6ssze a vizsglt anyagok tulajdonsagait egy tablazatban!

szilard  szilard

nem  j6ol | nem —

A tablazatbél jél lathaté, hogy az anyagokat csak
akkor kiillonboztethetjitk meg egymdstodl, ha tobb tu-
lajdonsagukat is megvizsgaljuk. Hiszen a konyhasé és
a keményit6 a felsoroltak kéziil csak egyetlen tulaj-
donsagukban kiilénbéznek. Halmazéllapotuk, sziniik
és szaguk alapjan nem killénboztethet6k meg egy-
mastél. Ugyanez a helyzet a viz és az ecet esetében is.

Tapasztalatbél tudjuk, hogy egy anyag mind a harom
halmazallapotban elé6fordulhat. Gondoljunk csak a
vizre (4. 4bra)! Ha lehttjiik, megfagy és jéggé alakul.
A jég nem mads, mint szilard halmazallapott viz. Ami-
kor a jeget melegitjiitk, megolvad, folyékony halmaz-
allapotu viz lesz. A vizet tovabb melegitve a folyadék
parologni, g6z6logni kezd. A vizgéz a viz légnemt
halmazéllapota.

4. A viz hdarom
halmazdllapota

Az tveglappal letakart
fézépoharban a viz
mindhdrom halmaz-
allapotban jelen van.

Az anyagok halmazallapota nem allandé6, hanem a
kérillményektol, példaul a hémérséklettdl fugg.

Amikor egy anyag halmazallapotarél beszélink,
vagyis azt mondjuk, hogy a viz folyékony, a vas szi-
lard, akkor ezt gy értjiik, hogy szobahémérsékleten
milyen az adott anyag halmazallapota. A szobahémér-
séklet 20-25 °C-ot jelent.

szilird  folyekony folyékony folyékony folyékony
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Mindennapi életiinkben leggyakrabban a viz
< halmazéllapot-véltozésaival talalkozhatunk,
, ‘% de szép szammal is-

meriink mas példa-
kat is. Szobahémérsékleten a vas
szilard halmazallapotd, de magas
hémeérsékleten meglagyul, megol-
vad. A vaskohdékban megolvaszt-
jék a vasat, hogy killénboz6 tar-
gyakatkészitsenek beléle (5. abra).
A fémek kozil elég alacsony hé-
mérsékleten olvad meg példaul a
forraszt6on és az 6lom. 5. Vaskohé

1. Sorolj fel néhény olyan tulajdonsagot, amelyek-

kel jellemezhetjiik az anyagokat! Keress az emli-
tetteken kiviill mas sajatsagokat is!

2. Hasonlitsd 6ssze a konyhasot és a keményit6t!
Miben hasonlit a két anyag egymasra? Miben
killonbéznek?

3. Tervezz kisérletet arra, hogyan kiulénbozteted
meg egymastél a keményitét és a porcukrot!
Nem késtolhatod meg az anyagokat!

4. Foglald 6ssze a viz halmazéllapot-val-
tozasait! '




Miért képzédik vizké a vizforralo belsejében?

Az anyagok vizsgilatanal fontos tudnunk, hogy mi-
lyen részekbdl, 6sszetevékbdl dllnak. Gyakran emle-
getjiik példaul a vizet, de mit is értiink alatta? Hiszen
egyarant viznek nevezziik a csapvizet, a tengervizet,
a folyok és patakok vizét, valamint az tizletekben
kaphaté ,desztillalt” vizet.

Vizsgaljuk meg ezek koziil a csapviz és a desztillalt
viz tulajdonséagait! A csapviz és a desztilldlt viz is fo-
lyékony, szintelen anyag. Mindkett6 szagtalan. A csap-
viz kellemes iz, frissité hatasu. A desztillalt viz
izetlen. A két anyag tulajdonséigai ebben tehat el-
térnek egymastol. De mi lehet ennek a magyarazata?
Mi térténik, ha melegitjik a két anyagot?

A desztillalt viz melegités hatdsara nyomtalanul
elparolog az edénybél. A csapviz forraldsa utan fehér
bevonat keletkezik az edény faldn (1. dbra). Ez a be-
vonat a vizké. A vizkovet kilénféle szilard anyagok
alkotjak.

Ezzel az egyszer kisérlettel bebizonyitottuk, hogy
a csapviz és a desztill4lt viz 6sszetétele eltér egymas-
tol. A desztillalt viz egyforma, aprd, szabad szemmel
nem lathaté részecskékbdl épiil fel. A csapvizben a
vizrészecskék mellett masfajta anyagok is vannak.

1. A desztilldlt vizes és a csapvizes edény
melegités utdn. A desztillalt viz nyomtalanul
elparolog az edénybél. A csapviz elparolgasa
utan fehér bevonat, vizké marad az edény falan.

Ha az anyagok részecskéit szines
gyongyosknek képzeljiik, akkor az
!3 egynemi anyagokban csak egyfor-
ma szinl és méreti gyéngyok van-
nak. A keverékekben a gyéngyszemek eltérd
szinliek és nagysaguak.

Ezeket 6sszefoglalé néven dsvanyi s6knak nevez-
zik. Az 4svanyi s6k adjak az ivoviz kellemes izét.
Melegités hatdsdra a vizrészecskék elpirolognak az
edénybdl, az dsvanyi sok részecskéi pedig az edényben
maradnak (2. abra). A desztillalt viz egynemii anyag,
mert csak vizrészecskék talalhatok benne. A csapviz
keverék, mert kiilonféle részecskék alkotjak.

vizrészecskék aviz ~
T elparologtatasa
asvényi
sok oy

2. A csapviz osszetételének vizsgdlata. A csapviz keverék,
mert a vizrészecskéken kiviil mas anyagokat is tartalmaz.

Az egynemi anyagokat azonos részecskék alkotjak,
a keverékekben tébbféle részecskék talalhatok.

késziilékben felforraljék a vizet, és a képz6dé
vizgdzt lehiitik. A lecsapddd, folyékonny4 valo

vizg6z csak vizré-
szecskéket tartal-
maz, tehat egyne-

mi anyag.

3. Egyszerii
laboratériumi
lepdrlékésziilék




Hogyan tudnank elvélasztani egymastél a konyhasé
és a vaspor keverékét? Alkalmazhatnink az el6z6
modszert, hiszen a konyhasé oldédik vizben, a vas
pedig nem, de van egyszer(ibb megoldas is. A vas kii-
lonleges tulajdonsaga, hogy magnesezheté. Tegyiik

A csapviz parolgdsa utan visszamaradé viz-
kének karos hatdsai lehetnek. A haztartdsi
gépek (példaul moségép, kavéfszo) fiitésza-
lara rakédva csokkenti a melegité hatést.
A vizk6 szemcséi eltémik a zuhanyrézsa nyildsait, a g6z6-

165 vasalé favokait. A firdskadban, mosdéban, WC-kagy- = egy papirlapra a keveréket, és egy irdnyban htzogas-
l6ban kialakulé vizkérétegen kénnyebben megtelepednek suk alatta a magnest (5. 4bra)! A vasport a magnes
a baktériumok, mint a sima felszinen. Ezért hasznalati | skihuzza” a keverékbdl. A két anyagot ezzel elvalasz-
targyainkat rendszeresen meg kell tisztitani a vizkétol. tottuk egymastol.

Szilard anyagok is alkothatnak keveréket. A konyha- konyhas6 és vaspor vaspor konyhas6

keveréke

s6 és a haztartasi keményité egynemi anyagok. Ha
dsszekeveriink egymassal egy kiskanal sét és egy kis-
kanal keményitét, keveréket kapunk. Szét tudjuk-e
valasztani egymastol a két anyagot? Tervezziink erre
egy kisérletet! Korabban lattuk mar, hogy a két anyag
egy fontos tulajdonsdgaban eltér egymastdl. A konyha-

s6 jol oldédik vizben, a keményité nem oldédik. Ezt a 5. Konyhasé és vaspor szétvdlasztdsa mdgnessel

kiilénbséget hasznalhatjuk ki a két anyag szétvalaszta- Ha a papir alatt egy irdnyban hizogatjuk a méagnest,
a konyhasé és a vaspor szétvilik egymastol.

sara. Egyszer(en vizet adunk a keverékhez, és egy ka-
nallal alaposan 6sszekeverjiik. Ezutan tolcsér és sziirs-
papir segitségével atszirjitk a pohdar tartalmat (4. abra).
A szlirbpapiron fennmarad a keményité, a sés viz pedig
atfolyik rajta. A sé6s vizbdl forralassal elparologtathat-
juk a vizet. Az edény aljan ott marad a konyhasé. A ke-
verék alkotérészeit tehat szétvalasztottuk egymastol.

4. A keményité és a
konyhaso
keverékének
szétvdlasztdsa
sziiréssel

Ha a lombikban levé
s6s vizet felforraljuk, a
viz elparolog beléle, és
az edény falara
s6kristalyok vélnak ki.

1. Hogyan csoportositjuk 6sszetételiik szerint az
anyagokat?

2. Mi jellemz6 az egynemt anyagokra?

3. Milyen anyagokat neveziink keveréknek?

Barmilyen hihetetlen, a viz és a festékrészecskék
is elvalaszthat6ék egymastdl. Helyezz egy télcsérbe

szlirépapirt, és tegyél bele szénport (4gynevezett 4. Egynem anyag vagy keverék-e a tengerviz?
aktiv szenet) kériilbeliil 2 cm magassagban! A tol- Miért?

csért allitsd egy tiszta tivegedénybe! Cseppents 5. Hogyan valaszthaté szét egymastél a keményits
két csepp kék tintit egy poharba! Adj hozz4 fél és a konyhasé keveréke?

deciliter vizet, keverd 6ssze, majd lassan 6ntsd rd 6. Tervezz kisérletet a homok és a kristaly-

a kék szind folyadékot a szénre! Mit tapasztalsz? cikor keverekenek szotvilasztioaral

(A szénport tugy 4llithatod el6, ha a gydgyszertar-
ban kaphaté széntablettdbél néhanyat alaposan
szétmorzsolsz.)




- Miért ,hizik meg” az dsvdnyvizzel telt
miianyag palack, ha hosszu idére betesszuk
a mélyhiitébe? ’

Az anyagok a kérillményektél fiiggéen mindharom halmaz-
allapotban elé6fordulhatnak. Lehetnek szildrdak, folyékonyak
vagy légnemtiek.

Tudjuk, hogy a viz mindharom halmazallapotdban jelen van
kérnyezetiinkben (1. dbra). Vizsgéljuk meg most alaposabban
a viz halmazallapotanak véltozdsat!

Tegyiink egy hé4ll6 tivegedénybe jeget, majd évatosan me-
legitsiik az edényt. Hamarosan észrevessziik, hogy melegités
hatésara a jég olvadni kezd, cseppfolyéssa valik.

Az olvadas az a folyamat, amikor egy szilard halmazalla-
potu anyag cseppfolydssa alakul.

Melegitsiik tovabb a vizet, a jég elolvadésa utan is, és helyez-
ziink egy tiveglapot az edény szaja folé! Az tveglapon hamaro-
san vizcseppek jelennek meg (2. dbra). Ezt azzal magyarazhat-
juk, hogy melegités hatdsara a folyékony halmazéllapoti viz egy
része légnemiivé alakul, elparolog. A vizrészecskék kilépnek a
folyadék felszinérél. Elkeverednek a levegé részecskéivel, viz-
gozt, parat alkotnak. Amikor elérik a hideg tiveglapot, lehil-
nek, és ismét cseppfoly6ssa valnak, mas széval lecsapédnak.

A pérolgas az a folyamat, amikor egy folyékony halmazal-
lapott anyag feliilete légnemiivé alakul. A lecsapédas ezzel
ellentétes véltozas, egy légnemii anyag folyékonnya vélasa.

1. Ablakiivegen lecsapédé vizpdra

jég

lecsapodé
para

folyékony
viz

2. A viz halmaz-
dllapot-
vdltozdsai

A szilard halmaz-
allapotu jég (a)
hé hatdsara
cseppfolydssa,
majd légnemiivé

valik (b).
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Egy kis darab vattdra tégy koromlakk lemosasara
hasznalt acetont! Kend ra a kérmédre! Amikor
az aceton parolog a kérmodrél, hideget érzel. Ez
azt bizonyitja, hogy az anyagok a pérolgisukhoz
szilkséges hét a kérnyezetiikbdl veszik fel.
A gyorsan parolgé aceton a kérmodtsl vonja
el a hét, vagyis lehiiti. Ezért hiti testiinket a pa-
rolgé verejték is, amikor meleg idében meg-
izzadunk.

A pérolgds minden hémérsékleten beks-
7 vetkezik. Ha egy pohar vizet az asztalon
2 felejtiink, par nap mulva elttinik a pohar-

bél a viz. A parolgashoz szitkséges hé a
kornyezetbél szarmazik. Az anyagok kozétt vannak
olyanok, amelyek kénnyen parolognak, azaz illéko-
nyak. Ilyen példaul a kérémlakk lemosédsara hasznalt
aceton, illetve a benzin.

A foldfelszinrél, a tengerekbél, a tavakbdl napsugar-
zds hatdsara vizg6z keriil a levegébe. Amikor a vizgéz
hidegebb levegérétegbe jut, kicsapédik. Igy keletkez-
nek a felhék. A reggeli harmatot a lehtils, paras leve-
g6bdl kicsap6dé viz hozza létre.

Ha még tovabb melegitjiik a vizet, apr6, vizgézbdl allé
buborékok jelennek meg az edény faldnal, majd a fo-
lyadék belsejében is. Melegités hatdsara a részecskék
mar a folyadék belsejében is g6zzé alakulnak. Mas
széval a viz forrni kezd (3. dbra).

A forras az a folyamat, amikor a folyadék belsejé-
ben is megindul a parolgas, a buborékok képzddése.

héméré

buborékok
a folyadék
belsejében

3. Aviz forrdsa

Az el6z6 kisérletben lattuk, hogy a parolgas mértéke
fiilgg a hémeérséklettsl. Minél magasabb a hémérsék-
let, annal gyorsabb a parolgas. De mi térténik, amikor
hagyjuk lehiilni a forré vizet? Ha nem melegitjiik to-
vabb az edényt, hamarosan latjuk, hogy egyre tobb
vizcsepp jelenik meg az tiveglapon és az edény falan.
Alacsonyabb hémeérsékleten a vizrészecskék lecsapéd-
nak. Ha betessziik az edényt a hitészekrény mélyhi-
téjébe, a folyékony halmazéllapoti viz megszilardul,
megfagy.

A fagyas az a folyamat, amikor egy folyékony hal-
mazallapott anyag szildrd halmazallapotava alakul.

A fagyas j6l megfigyelhet6 térfogatvaltozassal jar.
Olvasszunk fel egy kis darab viaszt, és toltsiink meg
vele egy kisebb edényt. Megszildrdulds utan a viasz
felulete nem marad vizszintes. Kozepén egy kis mé-
lyedés keletkezik (4. abra).

4. A viasz fagydsa. A viasz fagyésa a térfogat
csokkenésével jar. A megszilardulé viasz felszinén
kis bemélyedés alakul ki.



A szilard viasz térfogata tehit jol lathatéan kisebb,
mint a folyékonyé. A viasz térfogata fagyis kézben
csokken. Végezziik el a kisérletet vizzel is! Egy szin-
iltig toltott orvossagos iiveget szorosan zarjunk le
egy kupakkal, és tegyik mélyhitébe! Amikor kivesz-
sziik az tiveget a mélyhiitébél, azt latjuk, hogy elre-
pedt a fala. A viz térfogata fagyas kozben tehat né.
A szorosan lezart fiolat a nagyobb térfogatu jég nagy
erével fesziti, ezért elreped (5. &bra).

Mivel a viz térfogata fagyas kézben megnd,
27 a téli hidegben kénnyen szétfagyhatnak
. & a vizvezetékek is. Ezért kell vizteleniteni a
, fagyveszélyes helyeken levé csoveket.
Kialakulasa kézben a jég még a kézeteket is szétfeszit-
heti. Az es6viz beszivarog a sziklak vékony repedéseibe,
és a hideg bealltaval megfagy. A képz5d6 jég nagyobb rést
alakit ki a sziklaban. A folyamat tébbszér ismétlédik, és
a sziklabél kisebb-nagyobb darabok valnak le, néha szikla-
falak is leomlanak (6. abra).

5. Aviz fagydsa. A viz fagyasa a térfogat novekedésével
jar. A képz4ds jég szétfesziti az iiveget.

szilard

1. Sorold fel a halmazallapot-valtozadsokat!

2. Mit neveziink fagyasnak?

3. Mit értink az alatt, hogy a fagyas térfogatvalto-
zéassal jar egyiitt?

. Miért kell télen vizteleniteni a kerti csapot?

5. Mi az olvadés?

6. A jég kézetaprité munkdja jelentds hatdssal van 4
a foldfelszin formdldsdra

6. Mi a parolgas?

7. Hogyan fiigg a parolgds mértéke a hémérsék-
lett6l?

8. Mi a kulonbség a parolgas és a forras
kozott?




Hogyan tudndd igazolni, hogy koriilsttink
nem légiires tér, hanem anyag, levegd van?

A levegé szintelen, szagtalan, légnemi anyag, ezért
gyakran meg is feledkeziink létezésérél, pedig kérnye-
zetiink egyik alapvetd anyaga. Tulajdonsigainak,
dsszetételének ismerete nagyon fontos. Vizsgalatakor
azonban nincs kénnyd dolgunk, mert nem lehet meg-
fogni vagy beleénteni egy edénybe, és azutan tanul-
manyozni.

Alevegének, mint minden més légnem anyagnak,
nincs 6nallé alakja, részecskéi szabadon mozognak,
kitoltik a rendelkezéstikre all6 teret.

Alevegé jelenlétét néhany egyszert kisérlettel igazol-
hatjuk.

Vegyiink egy nagyobb télat vagy ldbast, és ontsik
tele vizzel (1. 4bra)! Helyezziink a viz felszinére szaja-
val lefelé egy poharat, és nyomjuk bele a vizbe! Azt
tapasztaljuk, hogy a poharba bejut a viz. Ha a viz alatt

1. A levegé jelenlétének
kimutatdsa

lassan félreforditjuk a poharat, akkor a levegé egy
nagy buborék forméjaban tévozik, és a pohar megtelik
vizzel.

A levegé anyagi természetét igazolja, hogy tomege
van. Mérjiink le mérlegen egy tires 1éggémbot! Jegyez-
zitk fel a mérés eredményét! Ezutdn fajjuk fel a 1ég-
gombot amennyire csak lehet, majd kossik be a sza-
jat! Mérjik meg ismét a léggombot! Hogyan véltozott
a tomege? A mért adatokbdl hatdrozzuk meg a levegd
témegét!

A gazokban a részecskék azért mozoghatnak szaba-
don, mert tévol vannak egymastdl, sok kézottik az
iires hely. Ezzel magyarizhaté, hogy a gdzok 6ssze-
nyomhaték. Hazzuk ki egy fecskendé dugattydjat, és
ujjunkkal zarjuk le szorosan a fecskendé nyilasat
(2. dbra)! Amikor befelé toljuk a dugattytt, a levegé

2. Kisérlet a gdzok dsszenyomhatoésdgdnak bizonyitdsdra
A fecskendét kitolts levegs konnyen 8sszenyomhat6.

A fecskendé beosztasarol leolvashaté a térfogat-

valtozas mértéke.




kisebb teret t6lt be, térfogata csokken. A dugattyta
mozgatdsa kézben azt tapasztaljuk, hogy egyre na-
gyobb erét kell kifejtentink. A levegé egyre nagyobb
ellenallast fejt ki az 6sszenyomassal szemben. Ugy is
mondhatjuk, hogy a gdzok nyomjak a velik érintkez6
felilletet, mas sz6val nyomasuk van. A fecskendében
a dugattyu befelé toldsa miatt né a levegé nyomadsa.
Ha elengedjiik a dugattyut, de ujjunkat valtozatlanul
a fecskend nyildséan tartjuk, akkor a dugattyu vissza-
tér eredeti helyzetébe. A fecskendében a levegé ré-
szecskéi ismét nagyobb teret télthetnek ki, emiatt
csokken a levegé nyomasa.

Alevegs nyomasa fiigg a hé6mérséklettdl is. Vagjunk
le egy darabot egy léggombbdl! Beféttes gumi segitsé-
gével szorosan zarjunk le vele egy tires, pontosabban
levegével telt poharat! Allitsuk a poharat forrd vizbe, és
figyeljiik meg, mi térténik! R6vid id6 mulva azt tapasz-
taljuk, hogy a gumihértya kidomborodik (3. 4dbra).
A forré viz hatdséra a pohdrban felmelegedett a levegd,
nagyobb nyomdst gyakorolt a gumihértydra.

3. A gdzok nyomdsa fiigg a homérséklettél. A forr6 vizbe
allitott f6z6poharban a levegé felmelegszik. A levegé
nyomadasanak novekedését a gumihartya kidomborodasa
jelzi. Mit gondolsz, mi tirténik, ha lehiil a viz?

Azt, hogy a leveg6nek nyomadsa van, a mindennapi
életben is gyakran tapasztaljuk. Szélcsendes id6ben
ugyan nem vesziink tudomast a koruléttink levé le-
vegd nyomadsardl, a légnyomasrdél, de erds szélben
annal inkébb. A szél nem mds, mint nagy nyomadssal
dramlé levegs. Gondoljunk csak arra, mekkora erét
kell kifejtentink akkor, ha viharos széllel szemben
megyink, vagy ha a szél ki akarja tépni keziinkbél a
taskat vagy az esernyo6t!

De miért dramlanak a gazok? Miért kerekedik fel
a szél? Ha felftjunk egy léggombot, majd hirtelen
elengedjik a szdjat, a levegd kidramlik beléle. Ennek
oka, hogy a léggémbben nagyobb a levegé nyomdsa,
mint a kiils6 légnyomds. Ugyanigy a gazvezetékekben

is nagyobb a f6ldgdz nyomdsa, mint a kiilviligban a
leveg6é. Ezért, ha kinyitjuk a csapot, a gaz kifelé
aramlik.

A gazok mindig a nagyobb nyomasu hely felsl

- dramlanak a kisebb nyomasu hely felé.

Gyujtsunk meg egy viaszgyertyit, és fedjik le egy
tiszta tivegedénnyel! Az tiveggel letakart gyertya egy
ideig tovabb ég, az iiveg faldra korom rakédik, és apré
vizcseppek is megjelennek rajta (4. dbra). Kis id6 mul-
va a gyertya elalszik. Ha 6vatosan leemeljiik a gyer-
tyardl az uveget, és megforditjuk, azt latjuk, hogy
stirt, fiistszert anyag gomolyog benne. A viasz égése
sordn korom és viz, valamint egy szén-dioxid nevi gz
képzédik. Amikor az iivegedényt megfogjuk, meleg-
nek érezzitk. Az égést héfelszabadulés kiséri.

4. A gyertya égése. Az égé gyertya rovid idén beliil
elalszik, ha lefedjitk egy iivegedénnyel.



Ismételjiik meg az el6z6 kisérletet, de ugy, hogy az
égé gyertyat éllitsuk egy nagyobb tvegtalba, amely-
ben tintaval megszinesitett viz van (5. abra)! A viz
elnyeli az égés soran keletkezé szén-dioxidot. Fedjitk
le a gyertyat egy tivegbdl késziilt nagyobb méréedény-
nyel. Ugyeljiink arra, hogy a vizszint a talban és a
méréedény szajanal egyforma legyen! Most is azt ta-
pasztaljuk, hogy a gyertya egy id6 utan elalszik. Emel-
lett azt is latjuk, hogy a méréedényben megemelkedik
a vizszint. A vizszint emelkedése arra utal, hogy az
edényben a levegé térfogata csokkent az égés soran.
A méréedényrél leolvashaté a cs6kkenés mértéke is:
kortilbelil a kiindulési térfogat egyotode.

5. Az égést a levegé oxigénje tdpldlja. Az tivegedényben
a gyertya égésekor elfogy az oxigén, ezért a gyertya
elalszik. A levegé térfogata az edényben négyétodére
csékken. A levegé egyotod része tehat oxigén.

A légkéri oxigént a novények allitjak eld.
A novények oxigéntermelését konnyen ki-
mutathatjuk. Tegytiink hindrnovényt egy
tivegbe, majd takarjuk le egy tvegtolcsérrel!
A tolcsér végére helyezzink
kémcsdvet, és az egész beren-
dezést toltsiik fel vizzel, ugy,
hogy sehol ne maradjon ben-
ne levegé! Ezutdn vildgitsuk
meg erds fénnyel a novényt!
Roévid id6 mulva azt tapasz-
taljuk, hogy a hindr feliletén
apré gazbuborékok képzdéd-
nek. Néhany 6ra elteltével a
kémcsdben nagyobb mennyi-
ségii gaz is 6sszegytilhet.

6. A novények oxigén-
. termelésének kimutatdsa

A gyertyaval végzett kisérlet igazolja, hogy a leve-
gbének van olyan alkotdrésze, amely szitkséges az
égéshez. A levegf tehit nem egynemi anyag, hanem
keverék. Az égéshez szitkséges alkotérész az oxigén.
A kisérlet azt is bizonyitja, hogy az oxigén a levegé
térfogatinak egyotod részét teszi ki.

A levegé legnagyobb, csaknem négyo6tod része egy
masik giz, a nitrogén. A nitrogén nem taplilja az
égést, ezért alszik el a gyertya az oxigén elfogyasa
utdn. A levegé az oxigén és a nitrogén mellett nagyon
kis mennyiségben mds anyagokat is tartalmaz, pél-
daul szén-dioxidot, vizgdzt, porszennyezést.

1. Készitsd el a leveg6 ,névjegyét’! Ird fel legfonto-
sabb tulajdonsagait! ,

2. Jellemezd a légnemi anyagokat!

3. Mit jelent az, hogy a levegének nyomésa van?

4. Hogyan valtozik a leveg6 nyomasa, ha csokkent-
jik a rendelkezésére &ll6 teret? Miért?

5. Hogyan viltozik egy lezart edényben a levegé
nyomadsa, ha melegitjik?

6. Végezd el a kovetkez6 kisérletet! Egy ép pere-
m poharat tolts meg sziniiltig vizzel! Tégy ra
egy sima felszind kartonlapot! Hirtelen moz-
dulattal forditsd meg a poharat a kartonlappal
egyutt! Vedd le a kezedet a kartonlap-
rol! Mit tapasztalsz? Keresd meg a ma-
gyarazatot!




Miért melegebb dltaldban a testiink a kiilsé
levegé hémérsékleténél?

Az el6z6 leckébdl mar tudjuk, hogy az égés olyan at-
alakuldsa az anyagoknak, amely oxigén jelenlétében
megy végbe. Az oxigén tehat az égés egyik feltétele.
Vannak-e mas feltételei is a folyamatnak? H6 hatasara
a fabol késziilt hurkapélca meggyullad. Martsuk a
hurkapdlca végét viziivegoldatba, és szaritsuk meg!
Prébaljuk meggytjtani a hurkapalcat egy gyertya
langjaval. Barmilyen furcsa, de nem sikeril. A viziiveg
nem tartozik az éghet6 anyagok kozé. Az égés masik
feltétele tehat az éghet6 anyag.

Az égés feltétele az oxigén és az éghetd anyag.
Az égést héfelszabadulds kiséri.

Amikor az égésrél beszéliink, szinte biztos, hogy egy
ég6 farakasra, a gyertya vagy a gazégé langjara gondo-
lunk. Pedig az égést nem mindig kiséri fényjelenség.
Béarmilyen meglepd, de égés a vas rozsdasodasa is.
Csiszoljuk meg alaposan két vaslemez feliletét!
Mindkett6t tegyik egy-egy pohdrba! Az egyiket
hagyjuk szabadon, a masikra pedig 6ntsiink annyi
étolajat, hogy az ellepje! Egy hét mulva vizsgaljuk
meg a két lemezt (1. dbra)! Azt tapasztaljuk, hogy
azon a lemezen, amelyik érintkezett a levegével,
vOros szind bevonat, rozsda képzédott. A rozsda egé-
szen mas szerkezetd, mint a vas, kézzel nagyrészt
ledérzsolhetd a lemez feluletérél. Ha a mésik lemezt
kiemeljiik az olajbdl, és megvizsgaljuk a felszinét,
nem latunk véltozast. Az olaj alatt tartott vas nem
rozsdasodott meg, mivel nem érintkezett a levegd
oxigénjével.

levegén tartott

olajba meritett

1. A vaslemez rozsddsoddsa. A levegGvel
érintkezé vaslemez feliilletén véréses szint
bevonat, rozsda képzédétt. Az olajban tartott
lemez nem érintkezett a levegé oxigénjével,
ezért felillete nem valtozott. j

Ha egy gazégé langjaba vasreszeléket szérunk, azt
tapasztaljuk, hogy a vasreszelék erésen szikrazik, pil-
lanatok alatt elég (2. abra). A vas tehdt fényjelenség
kiséretében, gyors égéssel is eléghet. A gyors égés
azonban csak megfeleléen magas hémérsékleten, az
ugynevezett gyulladasi hdmérsékleten jitszodik le.
A lasst égés alacsonyabb hémeérsékleten megy végbe.

Az égésnek két formaja van. Az anyag gyulladasi
hémérsékletén beindulé gyors égést fényjelenség
kiséri, a gyulladasi h6mérséklet alatt térténé lassid
égést nem.

. 2. Avasreszelék szikrdzo langgal ég




A-lasst égést héfelszabadulas kiséri, ezért testiink
melegebb a kérnyezeténél. A lassi égés teszi lehet6vé,
hogy mozogjunk, beszéljink, egyszéval éljink.

Ha egy vastargyat magas hémérsékletd
langgal hegesztenek vagy géppel készoriil-
nek, erésen szikrazik. A fém felszinérdl le-
valo vasszilankok elérik a gyulladasi h6mér-
sékletet, és gyors égéssel elégnek.

Szerencsére ritkan, de el6fordul, hogy a nyari
forrésagban kigyullad egy szénakazal. Belse-
~i jében ugyanis szamtalan, szabad szemmel
nem lathaté él6lény taldlhat6. A benniik le-
]atszodo lasst égés hét termel, ami a nyari forrésag miatt
nem keriilhet leadasra. S6t, a napsugarzas még jobban
melegiti a kazlat. Amikor a hémérséklet eléri a gyulladasi
hémérsékletet, a kazal langolni kezd. A veszélyt csékkenti,
ha a kazlat rendszeresen atforgatjak, szaritjak. A szaraz
szénaban az él6lények ugyanis kevésbé szaporodnak, igy
kevesebb hét termelnek.

3. Az izzé szildnkok siilyos sériiléseket okozhatnak, ezért
csak védéruhdban és véddszemiivegben szabad dolgozni

Az él6 szervezetekben, igy testiinkben is lejatszédik
lasst égés. Szervezetiinkben a taplalékkal felvett
anyagok egy részét égetjiik el. Az égéshez szitkséges
oxigént a levegdbdl, légzéssel vessziik fel. A tdpanya-
gok elégetése sordn szén-dioxid keletkezik, amit kilé-
legziink. A lasst égés soran képz6dé szén-dioxidot
egyszert médszerrel ki is mutathatjuk. Egy £6z6-
pohérba éntsiink tiszta, atlatszd, meszes vizet! Szivé-
szalon keresztiil fajjunk bele leveg6t! A meszes viz a
kilélegzett levegében levé szén-dioxid hatdsdra meg-
zavarosodik, fehéres szint lesz (4. 4bra).

1. Mit neveziink gyors égésnek, és milyen feltételei
vannak?

2. Mi a lassu égés? Melyek a feltételei?

3. Hogyan tudunk védekezni a vas rozsdasodasa
ellen? Sorolj fel pAr médszert! Mi a lényege mind-
egyiknek?

4. Mivel tudod igazolni, hogy szervezetiinkben
lasst égés torténik?

5. Hogyan tudod kimutatni, hogy a kilélegzett le-
veg6ben szén-dioxid van?

6. Miben hasonlé és miben kiillénbozik egy-
mastol a lassu és a gyors 1égzés folyamata?

4. A meszes viz szén-dioxid hatdsdra zavarossd,
fehéres sziniivé vdlik



Miért rendelnek el nydron tiizgyujtdsi
tilalmat?

A tliz hasznos segitétarsa az embernek. A téli hideg-
ben meleget ad, sutiunk, f6ziink, esetleg vilagitunk
vele. Felhasznéljuk a fémek megolvasztasara, hegesz-
tésére, és még sorolhatnank tovabb a példadkat. De a
tiz sulyos sériiléseket és 6ridsi karokat is okozhat
(1-2. dbra). Ezért mindenképpen meg kell tanulnunk,
hogyan védekezhetiink ellene.

A legfontosabb a tlizesetek megel6zése. A tiizzel
sohasem szabad jatszani! Ha olyan feladatod van,
amihez tiizet kell gytjtanod, akkor mindig kérd fel-
nétt segitségét! Az égheté anyagok kézott vannak
olyanok, amelyek mér alacsony hémérsékleten meg-
gyulladnak. A haztartdsban is hasznalatos anyagok
koziil ilyen péld4ul az alkohol, a benzin, a kérémlakk-
lemoso, a festékek, egyes ragasztoszerek, tisztitdsze-
rek stb. Ezeket a gytlékony anyagokat szigoruan tilos
tiiz kozelében, nyilt lang mellett hasznalni, t4rolni!
Sokszor nem tudjuk eldénteni egy anyagrol, hogy
mennyire gyulékony, ezért mindig el kell olvasni a
csomagoldsan taldlhaté hasznalati utasitast. Sttés,
f6zés soran soha nem szabad tulsigosan felforrésitani
az olajat vagy a zsirt, mert kénnyen langra lobbanhat.
Nagyon gyakran okoznak tiizet a hibds elektromos
berendezések, az elhasznalédott villanyvezetékek. Az
elektromos hélézatot, elektromos késziilékeket ezért
rendszeresen ellendriztetni kell! Ha a szabadban tiizet
rakunk, akkor tilos a tiizet, izz6 parazsat magara
hagyni, gondosan el kell oltani! Szérazsag, aszaly ide-
jén tlizgyajtdsi tilalmat rendelnek el, hiszen a ki-
szaradt névényzet gyorsan langra kaphat. Sokszor
egyetlen eldobott, ég6 gyufaszal egész erdSket, mez6-
ket pusztithat el.

1. Egé erdi

2. A tiizesetek jelentds hdanyaddt emberi
gondatlansdg okozza



e i - Lkl

Ha mar megtértént a baj, akkor gyor-
san el kell oltani a tiizet, vagy meg kell
akadélyozni tovaterjedését. Tudjuk,
hogy a gyors égés feltétele az éghetd
anyag, a gyulladasi hémérséklet és a
levegé oxigénje. A tiizoltas akkor le-
het eredményes, ha a felsorolt feltéte-
lek kéziil legalabb egyet megszintetiink.
Ha egy kisebb papirdarab vagy a t6rl6-
ruha meggyullad a konyhdban, akkor viz-
zel kénnyen elolthatjuk. Az égé olajat vagy
zsirt azonban tilos vizzel oltani. Az égé
olajat tartalmazo6 edényt gyorsan le kell venni

a nyilt langrol, és ra kell dobni egy fedést. A fed6
elzarja a levegé oxigénjét, ezért a lang hamarosan
kialszik. Ha van a koézelben tiizolté késziilék, akkor
meg kell probalni a tiiz elfojtasat. A tiizolté késziilé-
kek olyan anyagot tartalmaznak, amelyek elzarjdk a
levegé oxigénjét (3. dbra). A tiiz elfojtasara jol hasz-
néalhat6 a homok is. Ha nagyobb tiiz keletkezik, akkor
meg kell akadélyozni tovaterjedését, el kell tavolitani
kozelébél az éghets anyagokat, és ki kell hivni a tiiz-
oltékat. A tlizoltok telefonszama 105, a segélyhivé
szam 112 (4-5. abra).

A gytlékony anyagok dobozéra, ivegére
kotelezé figyelmeztetd jelzést rakni (6. abra).
Ha véasaroltok valamilyen vegyszert, festé-
— ket, akkor feltétleniil nézzé-

tek meg, van-e rajta ilyen jelzés! A gyu-
lékony anyagokkal tilos nyilt lang
kézelében, példaul gaztiizhely,
gazmelegit6 mellett dolgozni!

6. A tiizveszélyes, gyiilékony
anyagokon ldthato jelzés

3. Tiizolté

4. A tiizoltok hévéds ruhdban dolgoznak

5. Tiizoltéauté

. Mi jellemz6 a gyulékony anyagokra?
. Sorolj fel olyan gyulékony anyagokat, amelyek a

haztartdsban is megtaladlhatok!

. Miért rendelnek el tiizgyujtasi tilalmat szédraz,

aszalyos id6ben?

. Mikor lehet sikeres a tiizoltas?
. Milyen anyagokat lehet alkalmazni a ttiz-

oltashoz?

. Hogyan lehet eloltani az égé olajat?



lonbség az oldédds és az olvadds kozott?

 Mi ki

A viz a leveg6hoz hasonléan kérnyezetiink alapvetd
jelentéségl anyaga. Az élet elképzelhetetlen nélkiile:
az él6lények testének legnagyobb részét viz alkotja.
A viz emiatt fontos tdpanyaga az él6 szervezeteknek.
Szamtalan novénynek és dllatnak élShelye is, gondol-
junk csak a hindrokra és a halakra! A viz élettelen
kornyezetiink formélasaban is fontos. Az eséviz, a hé,
a jég folyamatosan alakitja kérnyezetiinket, a t4j ar-
culatat.

A tiszta viz szintelen, szagtalan, 4tlatsz6 anyag. Szo-
bahémérsékleten folyékony halmazallapota. Ha le-
hitjik, akkor O Celsius-fokon (0 °C) megfagy, ez a
hémérsékleti érték a viz fagyadspontja. Ha melegit-
jitk, akkor 100 Celsius-fokon (100 °C) forrasnak indul,
ez a viz forraspontja.

A vizben sokféle anyag oldédik, a viz fontos oldé-
szer. A természetes vizek - a csapadékviz, a tenger-
viz, a folydk és a tavak édesvize — sokféle oldott
anyagot tartalmaznak.

Tegytink tiszta vizbe néhdny hipermangan kristalyt.
Azt latjuk, hogy a szilard kristély elttnik, feloldédik,
és a folyadék lildra szinez6dik. A viz és a hipermangan
részecskéi fokozatosan elkeverednek egymassal, oldat
keletkezik (1. 4bra).

Az oldatok oldészerbél és oldott anyagbél 4116 ke-
verékek. -

1. A hipermangdn oldéddsa
vizben. A hipermangin oldédasa
soran szines oldat keletkezik.

A két anyag keveredik egymassal.




A vizben nemcsak szildrd anyagok oldédnak, ha-
nem folyadékok és gazok is. A szlir6s szagu ecet folyé-
kony anyag, amely jél old6dik vizben. A vizi él6lények
a vizben oldott oxigént hasznaljik fel 1égzésiikhoz.

A természetes vizek mindig tartalmaznak tobb-keve-
sebb oldott anyagot. Ha a forrasvizb6l vett mintabél
elparologtatjuk a vizet, az edényben ott maradnak a
szildrd halmazallapotud oldott anyagok. A természe-
tes vizek koziil legtisztdbb a csapadékviz. A levegd
paratartalmabél keletkezik, igy csak a levegébdl kiol-
dott gazokat és tébb-kevesebb porszennyezést tartal-
maz. A tengerviz nagy mennyiségi oldott sét tartal-
maz. Az ételizesitésre is hasznilt s6 jelentds részét a
tengervizbél nyerik. Az édesvizek az es6viznél joval
tobb, a tengerviznél azonban kevesebb oldott anya-
got tartalmaznak.

2. Tengerparti sépdrlételep

1

Azt a folyamatot, amikor egy oldatbdl elpa-
7 rologtatjuk az olddszert, hogy kinyerjik az
oldott anyagot, bepérldsnak nevezziik.

& A trépusi tengerpartokon hatalmas sé6-
parl6 medencékben allitjak el6 az étkezési tengeri sot.
A tengervizbél a nap melegének hatdsara parolog el az
oldészer, a viz (3. 4bra).

3. A legnagyobb mennyiségii oldott sét a Holt-tenger
vize tartalmazza. Sés vizében nem élnek élélények.

 anyag. Fa
100 °C. A viz fon

Készitsd el a viz ,névjegyét”!

2. Az ember testének 10 kilogrammja atlagosan

6 kg vizet és 4 kg oldott anyagot tartalmaz. Sza-
mold ki, hogy egy 50 kg témegii ember testében
hany kg viz van!

. Déntsd el, hogy melyik olvadas és melyik oldé-

das! Roviden indokold is a vilaszodat!

a) A szildrd vas melegités hatdsara folyékonnya
valik.

b) Kristalycukrot tesziink a tedba.

. Miért tartalmaz a csapadékviz kevés ol-

dott anyagot?



Ebben a fejezetben az anyagok tulajdonsagaival és
véltozasaival foglalkoztunk. Az anyagokat sziniik,
szaguk, oldédéasuk, halmazallapotuk stb. alapjan kii-
lénboztethetjitk meg egymastol.

Az anyagok halmazillapota hiromféle lehet: szi-
lard, folyékony és légnemti. Egy anyag halmazallapota
a korilményektdl, példiul a hémérséklettdl fugg. Az
olvadas és a fagyds, a lecsapddas és a parolgas soran
nem valtozik az anyagokat felépit6 részecskék szer-
kezete, 9sszetétele, csak az anyagok halmazallapota.

Az égés soran az anyagok részecskéi dtalakulnak,
4j anyag keletkezik belélitk. Az égés oxigén jelenlé-
tében lejatsz6d6 kémiai valtozas, amely héfelszabadu-
lassal jar. A gyors égést fényjelenség kiséri, a lassu
égést nem. A gyors égés feltételei: éghet anyag, gyul-
ladasi hémérséklet, oxigén.

Kérnyezetiink fontos anyaga, a levegé a keverékek
kozé tartozik. A nitrogén és az oxigén mellett kis
mennyiségben egyéb gizokat, példiul szén-dioxidot
tartalmaz.

lecsap6das

fagyas

szilard ~ * folyékony

o

pérolgas,
forras

légnemt

tulajdonsagai

A viz ugyancsak alapvetd anyaga kérnyezetiink-
nek. Szamos anyag oldészere. Az oldatok keverékek,
oldészerbél és oldott anyagbél allnak.

A gondolattérkép tartalmazza azokat a fontos tudni-
valékat, fogalmakat, amelyeket ebben a fejezetben
tanultal. Tanulmanyozd az abrat, idézd fel az egyes
fogalmak jelentését!

rozsddsodas  tlizoltas

lassu gyors

viz lévegc'i oldat

keverék

Osszetétel

anyagok
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